土木工程专业(独立本科段)自学考试毕业设计实施方案
课程名称:土木工程

课程代码：07999

—、毕业设计目的和要求

根据本专业考试计划，考生在全部课程考试合格后，必须进行毕业设计（论文）工作。题目可在主考学校指导下，由考生结合自己的工作实践或经过毕业实习自选课题，或在指导教师指导下选题，经主考学校审定。毕业设计（论文）完成后由主考学校组织评阅及答辩。

毕业设计是综合考核考生掌握本专业基本理论、基本知识和基本技能的重要手段。通过毕业设计，可以提高学生对课题相关知识的检索和自学能力；培养学生针对课题，对所学知识进行综合应用的能力；锻炼学生分析和解决实际问题的科学研究能力。因此，毕业设计是是非常重要的实践教学环节，也是对考生重要的素质教育环节，是本科教育培养目标的全面检验。
考生应全面地了解毕业设计的目的和要求、毕业设计的组织和实施过程、以及论文与答辩的要求和评价标准，在指导教师的指导下顺利地完成毕业设计（论文）工作，保证毕业设计（论文）质量，达到考试计划所规定的本科培养目标。
1、毕业设计目标

（1）培养学生科学、严谨、务实、创新的工作作风。

（2）培养学生掌握文献检索、资料查询的基本方法以及获取新知识的能力。

（3）培养学生迅速消化和理解课题相关的新知识和背景的自学能力。

（4）培养学生综合运用学过的基础理论和土木工程专业知识，独立分析、解决一般工程实际问题的独立研究能力。
（5）掌握科学研究的方法和工具，掌握工程设计的程序、方法、技术规范，培养学生设计和开发的基本能力。
（6）培养学生正确的思想方法、理论联系实际的工作作风、严肃认真的科学态度。
（7）锻炼和提高学生的书面和口头表达能力。

（8）学会对老师、同学乃至社会的感谢和尊重。

2、毕业设计过程及基本要求

毕业设计(论文)的实施工作大致经过开题阶段、总体方案设计及实现阶段以及论文报告撰写和评阅阶段。毕业设计应在十周内完成。毕业设计的基本要求体现在毕业设计的各个环节中。
（1）明确毕业设计任务

指导教师应在规定的时间内填写毕业设计任务书并及时地下达给所指导的每一个学生，使学生明确自己所需完成的任务和具体要求，清楚毕业设计规定的期限和进度。
（2）实习调研
学生围绕课题任务查阅国内外有关文献及技术资料，收集有关的数据，熟悉选题方案所覆盖的知识范畴，并准备各种参考手册。对用户的实际需求等进行调研，以及对所设计课题的功能和性能进行全面和深入的了解。

实习调研时间以两周为宜。学生应认真填写毕业设计手册中的实习环节内容。
（3）确定目标和制订总体设计方案

学生根据课题任务描述，阐述课题的研究现状、主要研究内容、对课题的见解、基本设计和实现方案、实施条件和环境、预期目标和成果、工作进度，形成并提交开题报告，并得到指导教师的认可。
（4）设计阶段

对于设计性质的毕业设计课题，完成建筑物或构筑物的结构图设计，要求所设计功能完整，对设计计算部分应该写出详细的设计计算文档，对于结构设计部分，应进行必要的具体分析。完成施工图和相关构造图设计。
（5）专题部分设计阶段
在学生毕业设计的过程中，应该根据学生毕业设计题目的具体情况，安排适当的专题题目。要求毕业设计专题部分的内容和毕业设计题目密切相关。

（6）撰写毕业设计计算说明书
设计课题完成后应撰写“毕业设计(论文)说明书”。毕业设计说明书是毕业设计成果的集中体现，必须认真编写，独立完成。要求观点明确，文字精练，图表规范，书写工整。
（7）毕业答辩

学生针对自己的毕业设计课题，对理论依据、设计思想、方案论证、立论与结论、设计细节、调试方法、可行性、实用性、发展前景等诸方面进行论述，并回答答辩委员会提出的问题。

学生必须提交规定的全部答辩材料后方可进行毕业设计(论文)答辩。
二、毕业设计选题

1、选题原则

毕业设计选题是毕业设计的起始和关键。设计题目决定了毕业设计的内容，以及在某种程度上决定着学生能否顺利地进行和完成毕业设计，同时还是毕业设计评价的重要指标之一。毕业论文题目的选择一般应考虑以下原则。

（1）注重对学生的综合训练

毕业设计题目必须从本专业的培养目标出发，体现本专业工程师基本训练的内容。它是从熟悉题目所研究的内容、检索文献、收集资料到制订目标、设计方案、详细设计、编写说明、撰写论文等过程的全面训练。
（2）选题应尽可能多样化

题目的类型根据专业特点和要求可以多样化，并尽可能满足生产实际需求。可以考虑社会生产、生活中的各个领域。而且每个学生都要积极动脑、动手，可避免互相抄袭、提高毕业设计的实际水平。要求毕业设计的选题不重复，做到每人一题。
（3）选题要大小适宜

选题时切勿贪大而求全，超越自己的能力和水平。学生应本着量力而行的原则，考虑主、客观因素，选择自己所能够驾驭的论题，不宜选择难度过深、过大的论题。题目大了，学生会觉得无从下手，难以把握。而且现代的信息管理系统的研发已经不是依靠个人奋斗、独立完成的项目，而是通过团体协作，每个人完成其中的一部分，分阶段的逐步完成。如果能够抓住某一论点深入研究、透彻阐述，更易于成功。
因此毕业设计题目的难度和工作量要适当，应在教学计划规定的时间内，使学生在教师的指导下经过努力后能够完成，或者能有阶段性的成果。既不使学生承担的任务过重，难以按时完成，又不因为任务过少，造成学生空闲，达不到毕业设计的基本要求。
（4）选题与生产实际相结合

毕业设计的题目在符合本专业基本教学目标的前提下，应尽可能多地选择与生产、科研、实验、建设等任务相结合的实际题目，选择企业、单位的实际工程问题作为毕业设计(论文)选题。这类选题往往能够激发学生参与实际工作的积极性，增强学生的责任感。同时，还有利于培养学生严谨的科学态度和认真负责、一丝不苟的工作精神。
学生的毕业设计选题，原则上每人一题，对于由几名学生共同完成的课题，必须明确规定每名学生应独立完成的任务，每一个学生都应受到全面的训练，提高学生独立从事工程设计和科学研究的能力。

（5）选题所要达到的工作量基本要求

对于毕业设计要求至少有1×A0和8×A3图纸，图纸采用常用的CAD软件进行绘制。对于结构设计类的题目，要求至少应该具有1×A0工程位置图、6×A3结构图。此外的图纸可以绘制构造图、关键部位结构图等。设计计算说明书12000字以上。一般要求选择设计类的题目，尽量避免作论文类的题目。
2、选题目录

选题必须符合本专业的培养目标，尽量覆盖本专业的主干课程或专业研究方向，并在一定程度上符合学科的发展趋势。题目主要是围绕建筑物或构筑物、桥梁、道路、隧道、地铁与地下工程的展开的。为了学生更好地确定毕业设计的题目，现列举一些毕业设计的题目供参考。
例如：
（1） 沈阳地铁黄海路站到洪湖北街站隧道暗挖段初步设计

（2） 和平大街办公楼设计

（3） 恒大集团综合楼设计

（4） 和平大街万象商务中心设计

（5） 汤池越岭一级公路施工设计

（6） 锦州南山公路隧道设计

（7） 某医院住院楼建筑与结构设计

（8） 金华小区住宅楼设计

（9） 地铁2号线青年大街站施工设计

（10） 东北大学新校区综合楼设计

（11） 南京国美电器商场设计

（12） 青年大街商场设计

（13） 抚顺北环马金大桥预应力混凝土连续箱梁桥设计

（14） 阜新至盘锦高速公路高林屯中桥设计

（15） 八道沟岩体隧道方案设计及其施工稳定性分析

（16） 大连地铁一号线黑石礁车站结构设计

（17） 沈阳世贸五里河基坑施工设计

（18） 沈阳地铁一号线青年大街站车站结构设计

（19） 沈阳某地铁盾构区间结构设计

（20） 铁岭至朝阳高速公路老虎山河大桥方案比选与部分结构设计

（21） 某地铁明挖区间隧道初步设计

（22） 铁岭至朝阳高速公路小北沟高架桥梁方案比选与部分结构设计

（23） 东北大学新校区实验楼设计

（24） 沈阳地铁某盾构区间隧道初步设计
等等

学生可以根据自己的实际情况，确定毕业设计题目。要求每人一题，不能够重复。指导教师负责保证毕业设计的工作量饱满。
3、开题报告

开题报告是为确定毕业设计项目而拟定的供毕业设计指导小组审批的书面报告。论文选题必须经导师签字同意并通过论证。开题报告未获通过的，可令其重新开题或更换选题。
开题报告内容应包括：

（1）选题的背景、目的和意义；

（2）设计应用的原理和理论依据；

（3）设计方案论证分析；

（4）预期成果；

（5）工作进度计划；

（6）参考文献
三、毕业设计计算说明书规范
毕业设计计算说明书是毕业设计工作的总结和提高，撰写毕业设计计算说明书和做科研开发工作一样，要有严谨求实的科学态度。毕业设计计算说明书应有一定的应用价值，以反映出学生所具有的专业基础知识和分析解决问题的能力。
1、毕业设计计算说明书的基本要求

（1）要求学生能够在毕业设计中应用基本知识、基础理论和基本技能去分析问题和解决问题，并表现出工程设计和科学研究能力。

（2）学生能独立检索文献资料并恰当运用。学生能进行本专业范围内的分析研究、设计、实验、测试等综合训练。

（3）毕业设计计算说明书的理论依据要充分，数据准确，公式推导正确。能理论联系实际，运用科学方法，具有一定的工程技术实际问题的分析能力、设计能力。

（4）毕业设计计算说明书的表格、插图要规范准确，符合国家标准。

（5）设计计算说明书全文在1.2万以上。要求概念清楚，内容正确，条理分明，书写工整，语言流畅，结构严谨。
（6）毕业设计计算说明书要按照《东北大学本科生毕业设计规范》规定的书写格式书写及编排打印。
2、毕业设计计算说明书结构

毕业设计说明书的结构包括：

（1）前置部分：封面、任务书、摘要、目录页；

（2）主体部分：引言或绪论、正文；

（3）结束部分：结论、参考文献、致谢；
（4）设计计算说明书12000字以上。
3、论文编写要求

（1）摘要
摘要分中文摘要和英文摘要(Abstract)。中文摘要一般400字左右；英文摘要应与中文摘要相对应，但不要求逐字对应。

摘要是设计（论文）的内容不加注释和评论的简短陈述，具有独立性和自含性。其内容应包含与设计（论文）等同量的主要信息。摘要应说明工作目的、实验方法、结果、结论等，要突出论文的创造性成果和新的见解。

目的：指出研究的范围、目的、重要性、任务和前提条件，不是主题的简单重复。

方法：简述课题的工作流程，研究了哪些主要内容，在这个过程中都做了哪些工作，包括对象、原理、条件、程序、手段等。

结果：陈述研究之后重要的新发现、新成果及价值，包括通过调研、实验、观察取得的数据和结果，并剖析其不理想的局限部分。

结论：通过对这个课题的研究所得出的重要结论，包括从中取得证实的正确观点，进行分析研究，比较预测其在实际生活中运用的意义，理论与实际相结合的价值。

（2）关键词

毕业设计应选取3—5个词作为关键词，以显著字符另起一行，排在摘要的左下方。

关键词是为了文献标引工作从报告、论文中选出来用以表示全文主题内容信息款目的单词术语。关键词是主题词中的一类。主题词是一种新型检索语言词汇，多应用于计算机网络检索。
（3）目录

由论文的章、节、附录等的序号、名称和页码组成的目录，采用缩进格式。

（4）引言或绪论
简要说明课题的来源、目的、意义、内容、研究设想、方法、实验设计、选题依据、主要任务等。应言简意赅，不要与摘要雷同。
（5）正文
正文是设计计算说明书的核心部分，占主要篇幅。可以包括调查对象、实验与观测方法和结果、设备、计算方法、编程原理、数据处理、设计说明与依据、图表、论点和结论等。正文内容必须实事求是、客观真切、准确完备、合乎逻辑、层次分明、语言流畅、结构严谨，符合各学科、专业的有关要求。

论文正文中应包括以下主要内容：

① 绪论
应经过用户调研和查阅文献的基础上，确定课题进行的总体方案和技术路线。确定主要的研究和工作内容。
② 结构设计计算
在进行结构部分的设计过程，要通过设计要求，经过计算确定一些重要结构参数。所计算的参数应该正确合理，符合工程实际需求。

③功能设计

在设计计算完成后，应该进行些部分的详细设计。完成施工图的设计。
④ 专题部分
专题部分应该和所作的课题密切相关，该部分内容指导老师可以根据具体情况进行安排。

（6）结论

结论应当准确、完整、明确、精练；也可以在结论或讨论中提出建议、设想、尚待解决的问题等。

（7）版式
论文字体字号：采用小四号宋体，全文统一。行间距为1.25倍行距。页边距离2.5cm
外文、数字字号与同行汉字字号相同，字体用WORD系统中的Times New Roman体或相近字体。

纸张大小：纸的尺寸为标准A4，采用标准的打印纸或复印纸。
（8）装订

论文装订顺序：封面、任务书、中文摘要、英文摘要、目录、正文、结论、参考文献、致谢。
四、毕业设计（论文）答辩
毕业设计(论文)完成后要进行答辩，以检查学生是否达到毕业设计(论文)的基本要求和目的，衡量毕业设计(论文)的质量高低。

1、答辩准备

对于学生来说，应该认真做好答辩准备工作。从以下几个方面入手。

（1）思想准备

答辩是学校对毕业论文成绩进行考核、验收的一种形式。学生要明确目的、克服紧张情绪，树立信心，通过毕业论文答辩这一环节，来提高自己的分析能力、概括能力及表达能力。
（2）内容准备

在反复阅读、审查自己毕业论文的基础上，写好供15分钟用的答辩演示文稿。内容应包括课题的任务、目的意义、主要参考文献，毕业设计(论文)的基本内容、主要方法、结果和自我评价。必要时，还可使用屏幕录制软件制作成果演示。
（3）物质准备

主要准备参加答辩会所需携带的材料及用品。

2、答辩材料

答辩前，学生应向答辩委员会提交以下材料方可进行答辩。

（1）开题报告（要求学生和指导老师签字）
（2）毕业计算说明书或论文12000字以上
（3）设计图纸（3*A0以上）每张图纸都要求有指导老师和评阅老师签字
（4）其他要求应提交的材料(五份表：表格封面、任务书、指导教师评语、评阅人评语、答辩成绩评定)
3、答辩过程

（1）自我介绍

（2）答辩人陈述（按答辩演示文稿）

（3）提问与答辩
五、毕业设计(论文)成绩评定

毕业设计(论文)成绩评定依据是：

（1）完成任务情况；

（2）运用知识分析问题解决问题的能力；

（3）工程设计的可行性；
（5）毕业设计（论文）标准，图纸、表格、插图规范准确；

（6）答辩中回答提问情况；
六、毕业设计（论文）组织和管理

1、指导教师的职责

指导教师需具有讲师及以上职称，并具有丰富的实践经验。指导教师既是毕业设计的业务指导者，又是工作的组织者。指导教师应认真履行职责，认真组织、指导学生在规定的时间内完成好毕业设计全过程的教学活动。
指导教师的职责是：

（1）指导教师向学生下达毕业设计任务书。根据题目填写任务书，列出学生必须完成的内容项目，制订指导性工作计划及进度，指定主要参考资料和相关规范。
（2）指导教师要审查学生提交的开题报告。指导学生了解题目的目的、要求和任务，指导学生拟定详细的毕业设计(论文)进度表，并按批准的进度表进行检查，每周至少检查一次，指出存在的问题。
（3）负责毕业设计(论文)的指导、答疑、批改等工作。对每一个学生，指导教师应保证一定的时间深入进行指导和检查，了解工作的进展情况，及时指导和解决毕业设计中的问题。

（4）对学生的总体方案、写作大纲、计算或实验方法、分析结论、论点论据等重大问题，应认真指导并审查，对重大原则性错误应及早指出，以便纠正。
（5）指导学生正确撰写毕业设计说明书或毕业论文。对完成的毕业设计(论文)负责写出评语并提出初评成绩。评语应从学生的工作态度、任务完成情况、独立工作能力、设计(论文)质量及水平等方面做出全面、准确的评价。成绩按优秀、良好、中等、及格、不及格五级评定。评语和成绩均填入毕业设计(论文)成绩评定表中。

（6）验收学生的程序，收齐学生毕业设计(论文)的全部资料、成果。

（7）指导教师在指导过程中，应严格要求、严格管理、教书育人，对学生进行思想及职业道德教育。注意启发学生的主动性、积极性和创造性，加强能力的培养。

（8）指导教师负责检查督促毕业设计(论文)的查重率不超过20%，签字后学生方可参加答辩。
2、助学单位职责

毕业设计中的过程管理主要由助学单位进行。

（1）为学生选聘合格的指导教师。

（2）配合指导教师，对学生进行开题报告与期中检查，进行程序验收。

（3）为学生配备必要的实验环境。

（4）协调、处理毕业设计工作中各种问题，保证工作进度和毕业设计(论文)的质量。

（5）考核指导教师的工作情况。
（6）保证毕业设计(论文)基本规范要求的落实，负责归档学生毕业设计的全部资料。

3、毕业设计工作量

毕业设计应在十周内完成，其中实习调研两周。总计10学分。
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